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30. Безпечність емальованого посуду

В ступ . М еталевий п осуд  є н еобхідною  складовою  життєдіяльності лю дини, він 
широко застосовується в побуті для сервірування столу, зберігання і 
транспортування харчових продуктів, для господарських цілей, незамінний в 
приготуванні їж і, а його асортимент досить широкий та різноманітний. Актуальність 
теми полягає у  тому, що металевий п осуд  безпосередньо контактує з харчовими  
продуктами, тому не повинен шкідливо впливати на продукти і викликати в них  
зм іни органолептичних, ф ізико-хім ічних та м ікробіологічних властивостей.

М ат ер іал и  та  м етоди . Вивчено металевий посуд, його спож ивні властивості, 
такі як гігієнічність, практичність, безпечність і довговічність, чинники формування  
якості, сировина.

Р езул ьтати . Емалеве покриття переверш ує нержавію чу сталь і алю міній за 
показниками безпечності та санітарно-гігієнічними властивостями. Для покращення  
естетичних та гігієнічних властивостей чавунного та сталевого п осуду на їх  
поверхню  наносять шар емалі з внутріш нього боку або з внутріш нього і зовніш нього  
боків, окрім дна. Емальований посуд вважається найбезпечніш им посудом.

Переваги емальованого посуду: емалеве покриття захищ ає харчові продукти від  
контакту з металом і в ід проникнення іонів металів в продукти; в емальованому  
посуді зберігаю ться смакові властивості продуктів без їх  спотворення; емалеве 
покриття стійке д о  д ії  лугів і кислот; емалеве покриття посуду переш коджає 
розм нож енню  бактерій, такий посуд є гігієнічним, простим у  догляді.

У  виробництві емальованого посуду використовують в основном у сталь і чавун, 
ґрунтові та покривні емалі. Ґрунтова емаль являє собою  проміжний шар м іж  
металевою поверхнею  і покривною емаллю і призначена для створення м іцної 
сполуки м іж  ними. Покривну емаль використовують для покриття внутріш ньої 
поверхні харчового посуду. В  якості глушників застосовую ть сполуки фтору, окисли  
сурми, титану та ін. Досить широко використовують титанові емалі, д о  складу яких 
входять сполуки титану, кремнію, натрію, калію, алю мінію , бору, фтору, магнію, 
ф осфору, кобальту (0,002% ) і нікелю (3%). Х ім ічні речовини, які входять д о  складу 
емалей, можуть мігрувати у  контактуючі з ними середовищ а і несприятливо впливати 
на здоров'я людини. Н еш кідливою вважається емаль таких кольорів: кремового, 
білого, сіро-блакитного, чорного, синього. В с і інш і кольори, особливо яскраві, 
містять небезпечні речовини, які як хім ічні сполуки м іді, кадмію, марганцю та інш их  
ш кідливих барвників. О сновною  санітарно-гігієнічною  вимогою  емальованого 
посуду  є відсутність переходу окремих інгредієнтів рецептури емалі у  кількостях, що 
перевищ ують їх  допустим і норми м іграції у  середовищ а.

В и сн ов к и . Інгредієнтами при досл ідж енні титанових емалей є бор, фтор, 
кобальт, нікель, м ідь, свинець, цинк, миш'як. Д опустима норма міграції бору у  
витяжці із  сталевого емальованого посуду складає 2,5 мг/л, фтору -  0 ,5  мг/л, 
кобальту -  1 мг/л, нікелю -  1мг/л, миш'яку і солей важких металів -  0. Допустимі 
міграції борвмісних речовин у  перерахунку на бор  з емальованих виробів, 
призначених для контакту з харчовими продуктами, не повинні перевищ увати 0,5  
мг/л. Отже, безпечність металевих виробів залежить від компонентного складу 
сплаву та стійкості покриття.
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